
thema 2  Ecologie VERRIJKINGSSTOF

  3 Ecosystemen in Nederland

opdracht 1  

Beantwoord de volgende vragen.

1 Noem een abiotische factor die gunstiger wordt doordat een duin is begroeid met helmgras.

De bod e m be v a t m e e r v oe d i n gss to f f e n (m i n e ra l e n) / w a te r.  
2 Ontstaat humus door de afbraak van anorganische of van organische resten van planten? En worden 

deze resten afgebroken door consumenten of door reducenten?

Humus ontstaat door de afbraak van orga n i sc h e  resten van planten die worden afgebroken  

door re d u c e n te n .  
3 In de loop der jaren verandert een duingebied in een duinbos.

Hoe wordt deze ontwikkeling genoemd?

Su c c e ssi e .  
4 Waardoor kan op een onbegroeide duin niet meteen een duinbos ontstaan?

In e e n on be groe i d e d u i n i s  w e i n i g o f  ge e n h u m u s a a n w ez i g .  
5 In een duingebied komen steeds meer verschillende soorten planten. Het aantal diersoorten neemt 

hierdoor toe. Leg uit waarom.

Er z i jn s te e d s m e e r d i e rsoor te n d i e h i e r v oe d se l  e n n e s tge l e ge n h e i d k u n n e n 
v i n d e n .  

6 In afbeelding 45 zie je de optimumkrommen van twee planten. De ene 
plant is een pioniersplant, de andere plant kan alleen in een 
climaxecosysteem groeien.
Vul de zinnen aan.

Optimumkromme 1       is van een pioniersplant.

Optimumkromme 2       is van een plant uit een climaxecosysteem.

opdracht 2  

Beantwoord de volgende vragen.

1 Welke vier lagen tref je aan in de begroeiing van een loofbos?

Boom l a a g,  k ru i d l a a g,  m osl a a g e n s t ru i k l a a g .  
2 Een van de plantensoorten die in de kruidlaag kan voorkomen, is de bosanemoon.

Leg uit waarom deze plant in het voorjaar bloeit.

De bosa n e m oon bl oe i t  i n h e t v oorja a r,  om d a t d e p l a n t d a n h e t m e e s te l i c h t  
v a n gt .  Da t k om t d oord a t d e bom e n d a n m i n d e r e n k l e i n e re bl a d e re n h e bbe n 
d a n i n d e z om e r.  

▼ Afb. 45  Optimumkrommen.
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3 In Nederland komen loofbossen en naaldbossen voor.
Welk type bos heeft het meest ingewikkelde voedselweb? Leg je antwoord uit.

He t m e e s t i n ge w i k k e l d e v oe d se l w e b k om t v oor i n e e n l oo f bos ,  w a n t i n e e n  
l oo f bos  k om e n v e e l m e e r v e rsc h i l l e n d e soor te n v oor d a n i n e e n n a a l d bos .  

4 In een beukenbos is veel minder begroeiing onder de bomen dan in een gemengd bos  
(zie afbeelding 46).
Welke abiotische factor is in een beukenbos ongunstiger voor planten uit de moslaag en de 
kruidlaag?

Li c h t (e n d e h oe v e e l h e i d zu u r i n d e gron d).  
▼ Afb. 46

 
1 beukenbos 2 gemengd bos

opdracht 3  

Beantwoord de volgende vragen.

1 Als een heidegebied niet wordt onderhouden, verandert het door successie in een ander 
ecosysteem.
Welk ecosysteem ontstaat er dan?

Bos / l oo f bos .  
2 Heidevelden worden onderhouden door te plaggen. Hierbij worden de strooisellaag en de bovenste 

laag van de bodem met een machine weggehaald.
Leg uit waarom plaggen een belangrijke onderhoudsmethode is.

In d e bov e n s te l a a g v a n d e bod e m z i t v e e l s t i k s to f.  Da a rd oor groe i t e r v e e l  
gra s .  Door d e bov e n s te bod e m l a a g w e g te h a l e n ,  w ord t v oork om e n d a t e r gra s 
ga a t groe i e n .  

3 Tegenwoordig wordt een groot heidegebied niet meer in één keer afgeplagd. Het afplaggen gebeurt 
in kleine stukken.
Welke reden zou dit kunnen hebben?

He t a f p l a gge n v e rs toor t d e d i e re n d i e tu sse n d e h e i d e p l a n te n e n i n d e  
bov e n s te bod e m l a a g l e v e n .  Door e e n d e e l v a n d e h e i d e te l a te n s ta a n ,  
k u n n e n d eze d i e re n toc h i n d i t ge bi e d bl i jv e n l e v e n .  

4 Schapen en Schotse hooglanders kunnen worden gebruikt om de heide te begrazen. Vaak wordt er 
gekozen voor de Schotse hooglander.
Schrijf twee voordelen van deze keuze op.

Voorbe e l d e n v a n ju i s te a n tw oord e n z i jn :  
– De Sc h otse h oogl a n d e r k a n be te r te ge n d e k ou .  
– De Sc h otse h oogl a n d e r k a n a l t i jd bu i te n bl i jv e n .  
– Voor d e Sc h otse h oogl a n d e r i s  ge e n h e rd e r n od i g .  
– De Sc h otse h oogl a n d e r h oe f t  i n d e w i n te r n i e t te w ord e n bi jge v oe rd .  
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